

# ДОСТОЙНЫЙ ПРИМЕР СЛУЖЕНИЯ РОДИНЕ

Советский народ бережно хранит в памяти имена своих героев, самоотверженно борющихся за свободу и независимость Родины. Среди них должно быть памято имя нашего земляка — Александра Васильевича Пелевина, погибшего четырнадцать лет тому назад, но мужественно выполнившего боевую задачу.

А. В. Пелевин родился в деревне Дьяконово, Вотчинского сельсовета, Кубено-Озерского района. Его отец — Василий Константинович, и мать — Мария Дмитриевна Пелевины — простые, честные труженики, всю жизнь прожил в деревне, занимался сельским хозяйством. Они прошли тяжелую жизнь дореволюционного прошлого и только с приходом Советской власти познали настоящую радость, вложили много труда в установление новой жизни на селе.

С детства Александр воспринял от своих родителей любовь к труду, смотрел всегда на жизнь, как на труд. Он постоянно был занят работой, простой, обыкновенной и нередко тяжелой. Летом напряженно работал в колхозе в родном колхозе имени Сталина, а зимой выполнял нормы выработки на лесозаготовках. Монетским десепорком за хорошую работу несколько раз премировал и был награжден похвальной грамотой.

А когда пришло время службы в армии, он с честью выполнил свою почетную обязанность и снова вернулся к труду, как и все советские люди мечтал о большом счастье. Но мирный труд наших людей был нарушен вероломным нападением на нашу страну гитлеровской Германии.

На защиту своей Родины поднялся весь народ. Александр Пелевин был оставлен на важном строительном объекте для работы в тылу, но смирился с этим он не мог.

Тяжело переживая судьбу Родины, Александр в душе был уже на фронте, его крепкие руки невольно тянулись к оружию, к саперной лопате. Пелевин видел в себе надежного и нужного Родине солдата и вскоре стал им. Он пришел на фронт в начале декабря 1941 года и был зачислен рядовым бойцом в саперное подразделение. Прежняя специальность сапера, приобретенная во время срочной службы, снова пригодилась ему.

Участвуя со своим батальоном в многочисленных оборонительных и наступательных боях на Балтийском, Прибалтийском и Ленинградском фронтах, А. В. Пелевин приобретал боевую закалку, умение переносить все трудности фронтовой жизни. Получив звание старшего сержанта, он был назначен командиром саперного отделения.

Повышение в должности возложило большую ответственность на старшего сержанта Пелевина. В боевых условиях днем и ночью он обучал саперному делу своих бойцов, тщательно изучал каждого солдата, хорошо знал, кому из них и что можно было поручить в бою.

А когда в трудном походе начался отставать замедленный боец, тогда, стараясь оказать помощь товарищу, командир отделения перекладывал его ношу на свои крепкие плечи. Бойцы в лице старшего сержанта А. В. Пелевина видели не только требовательного командира, но и заботливого старшего товарища. За все это они любили и уважали его, были верными исполнителями его воли.

Вместе со своим командиром в тяжелых оборонительных боях они делали на лесных дорогах завалы, в труднодоступных местах устанавливали противотанковые надолбы и возводили проволочные заграждения,

минировали развилки дорог, закладывали минные поля на подступах к городам и многим населенным пунктам, создавали оборону, неприступную для врага.

С особой энергией, самоотверженностью выполнял боевые задания Александр Васильевич Пелевин в наступательных боях Советской Армии. Руками старшего сержанта и его бойцов обезврежено и изъято из земли сотни заложенных вражеских мин и фугасов, спасены жизни многих бойцов и командиров, сохранено от уничтожения много военной техники.

Вместе со своим батальоном Александр Васильевич Пелевин прошел боевой путь от Калинин до берегов Балтийского моря. Он участвовал в наведении переправ через многие водные преграды, обеспечивая продвижение наших войск на Запад.

За мужество и бесстрашие в боях 17 июня 1943 года А. В. Пелевин был награжден медалью «За отвагу». В дни жестоких боев с врагом он вступил в члены Коммунистической партии и с честью оправдал ее доверие. Будучи парторгом роты, он умело проводил партийную работу в своем подразделении, личным примером воспитывал у своих воинов стойкость в бою и преданность своей Родине.

На фронтах Отечественной войны мужественно сражались сотни тысяч коммунистов. Они своей негасимой стойкостью цементировали ряды бойцов, побеждали врага бесстрашием и презрением к смерти. Такими их воспитала партия. Туда, где создавалось особенно трудное положение, шли коммунисты и самоотверженно отражали бешеные атаки врага, поднимали у бойцов бодрость духа.

В те дни Александр Васильевич писал матери и сестре: «Дорогая мамаша и сестра Инна! На фронте идут тяжелые бои, но мы глубоко верим нашей партии и уже видим свою близкую победу. Для Родины не покажется ничем, если потребуется — отакам и жизни!».

Боевое командование высоко оценило боевые заслуги старшего сержанта А. В. Пелевина. 18 августа 1944 года он был награжден орденом Красной Звезды, а в декабре того же года — медалью «За боевые заслуги».

Командование батальона в своем письме на имя жены старшего сержанта А. В. Пелевина тепло и похвально отзывалось о ее муже: «Дорогая Мария Анатольевна! Бойцы и командиры нашей части с великой радостью сообщают, что ваш муж, Пелевин Александр Васильевич в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками проявил себя как дисциплинированный, храбрый и достойный воин Советской Армии... за что Родина дважды отменила его правительственными наградами. В последних боях с немецкими оккупантами он проявил доблесть, мужество и отвагу. Мы гордимся им и разделяем с вами эту радость!».

Впереди предстояли не менее тяжелые бои. Советские войска в составе Ленинградского и трех Прибалтийских фронтов очищали Прибалтику от фашистских захватчиков. Отступающий враг упорно сопротивлялся. В северо-западной части Латвийской ССР, в районе между Тукумсом и Дибарой, немецкие войска пытались задержаться и создать прочную оборону. С этой целью они усиленно минировали подступы к своим оборонительным позициям.

В одном из тяжелых боев, в ночь на 23-е декабря 1944 года, командиру отделения старшему сержанту А. В. Пелевину была дана боевая задача: на самом ответственном участке вражеской обороны в проволоч-

ных и минных заграждениях проделывать проходы для наступающей пехоты и танков.

Заграждения противника находились от его оборонительных траншей на расстоянии 8—10 метров. Казалось, что эта полоса земли, до предела насыщенная морем скрытого огня, была неприступной. Однако безвредять ее смертоносную силу решил советский воин — Александр Пелевин. Оценив всю трудность боевой задачи, он тщательно изучил опасный участок, наметил пути подхода к нему и с наступлением темноты приступил к ее выполнению.

Опытный разведчик-минер применял все свое искусство. Прижимаясь к земле, внимательно осматривая местность, он бесшумно продвигался вперед. При помощи миноискателя обнаруживал замаскированные в земле вражеские мины и обезвреживал их одну за другой. Остальные бойцы из его группы в то же время резали колючую проволоку и очищали проходы.

С невероятными усилиями и непоколебимой настойчивостью отважный сапер с группой своих бойцов достиг переднего края вражеской обороны и с честью выполнил боевую задачу.

Противник заметил группу смельчаков и открыл по ним ураганный огонь. Саперы И. И. Дигин и Н. Ахмудзин были смертельно ранены. А. В. Пелевин, с бойцом И. Я. Синяевым стали продолжать незаконченную погибшими товарищами работу.

А огонь все усиливался, противник забрасывал отважных саперов ручными гранатами. Погиб и И. Я. Синяев, а старший сержант продолжал работу до тех пор, пока не разминировал проход для нашей пехоты. При отходе к своим траншеям герой был сражен пулей врага.

Александр Васильевич честно выполнил свой священный долг перед Родиной.

Утром дивизия пошла в наступление. В проходы, проделанные группой саперов под руководством А. В. Пелевина, стремительно пошла советская пехотинцы, ворвались в траншеи врага и жестоко отомстили за смерть товарищей.

За беспримерный героический подвиг и самопожертвование ради выполнения приказа во имя Родины, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29-го июня 1945 года старшему сержанту Александру Васильевичу Пелевину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Прошли годы, но время не изгладит из памяти героического подвига нашего земляка, простого, честно жившего ради счастья будущего своего народа. В память о себе он оставил нам замечательный пример верности долгу, преданности и любви к Отчизне. Боевой подвиг его — достойный пример служения Родине.

А. СТУБАРЕВ,  
подполковник в отставке.